扫晨报微信 看更快资讯

鲁中晨报官方微信





炒 新闻 3585000



7日,晴转多云,东北风2~3级增强至3~4级,20~30℃

8日,多云局部有雷阵雨,东北风2~3级增强至3~4级,雷雨时阵风7~9级,21~31℃ 9日,多云局部有雷阵雨,东北风2~3级,雷雨时阵风7~9级,20~32℃

行走北西五路 感受触动灵魂的"美

走一条路,你最想看到什么?

北西五路,是淄博高新区连结张店区和桓台县的主干道之一,全长7.9公里。这条 路,由南到北,从中心城区到郊区,万人社区、商贾云集、森林公园。繁华街道的两侧,三 季见花、四季见绿

看一条路,如何坐拥"两条龙"?

北西五路,一河一湖两条龙怀抱其中。一路向北,欣赏猪龙河,这条唯一流经淄博中 心城区的天然河流,风景如画。抵达淄博科学城,游览玉龙湖,省级美丽幸福示范河湖, 体验有河有水、有河有景、有河有文。

给一条路,赋什么样的魂?

北西五路,处处释放新时代城市管理的"智慧"元素。门前五包"信用+智慧监管" LED屏幕智慧路灯、智能垃圾分类箱、智能井盖、淄博首条综合管廊、口袋公园、动感水幕 音乐喷泉……淄博高新区给坐拥"两条龙"的北西五路赋魂——

来,跟着记者在北西五路上走一走吧……

道路"智能智慧"

夏天的八月,从中润大道进入北西五 路,向北而行,"美德信用街区"首先映入眼 帘。街头的爱心警务站,把"爱心"和"警 务"结合,这在全国也不多见。"没有警情就 提供24小时便民服务"的承诺,给人强烈的 安全感和舒适度。

紧挨爱心警务站,一座智慧停车场可 以享受现代化都市停车的顺畅感。进出停 车,起落杆自动感应,电子屏幕显示停车位 多少,以及停车须知。"一分钟停车出入 场",这让驾车一族更能体验"时间概念"。

从中润大道入口直到鲁泰大道交叉 口,这一段的北西五路,商业繁华,街头两 侧的门头房,一家挨着一家。商业门类,琳 琅满目。门店虽多,卫生却出奇地好。城 市管理者与被管理者是如何做到相辅相

在每一家商业网点前,不论是商务写

字楼,还是几十平方米的门头房,门口都有 一块醒目的蓝底白字标牌。"门前五包"责 任牌,听起来"很政务",用起来"很服务" 每个牌上有一个二维码,拿手机用微信扫 描,营业执照、经营范围、当前积分、星级评 定的信息,都从手机上呈现出来。

信用监管引入城市管理,"星级积分 深化"门前五包"。这样的举措,淄博高新 区将其命名为"信用+智慧监管"新模式。 商户实行一户一码,绘制沿街商户新地图, 实现了沿街商户"门前五包"落实情况全过 程图文资料清晰可查。

"发明"有了,"使用者"如何?"我们获 得了这项荣誉,很开心。小店信息,顾客一 查就知道,卫生好了,顾客也愿意来。"北西 五路上的豫齐大蒸包,刚刚获得门前五包 "五星级示范业户"荣誉牌匾,店主的话代 表了诸多商户的感受。

炬"的高新区特色品牌,给人力量,更给人 一个很小的细节,可以管窥一斑。 近两万人的华侨城小区,观赏果树的果实 都是自行掉落,从没有人去乱摘攀折。美 德的理念,从自发到了自觉。

坐西朝东,以信息化教学著称的华侨 城小学,尤为引人注目。"和孩子一起成 长",这个小学的办学理念,直白却深入人 心。校门口的"文明校园六个好"宣传栏, 美观醒目。像这样的学校,北西五路沿线 还有淄博高新区第四小学、淄博高新区第 一中学等。9月即将招生的淄博高新区科 学城实验中学与淄博柳泉中学,集团化联 合办学、一体化发展,值得让人期待。

街区"有滋有味"

商业聚集,必定与人有关,人流多,商 业必定兴盛。

在北西五路走走看看,"万人社区"何 个? 华侨城社区一个小区 就有13个 组团,居民多达近两万人。火炬社区、银泰 城社区、植物园社区等城市社区,人口也超 过万人。虽然没有权威统计,但粗略加一 下,北西五路沿线居民近10万人。

一条路,10万人,生活怎样才能"有滋

进入北西五路沿线的村居社区,开窗 见绿、出门有园。公园式(园林式)单位、小 区、村庄,经得起细品、耐得住细看。新时 代文明实践站点,提供理论宣讲、文体健 身、老年人和少年儿童的公益课堂。"红火

街道"可以阅读"

街道可不可以阅读? 北西五路上的每 ·处存在,都能赏心悦目,譬如路灯杆。

如果愿意花上半分钟,抬眼看一 西五路的路灯杆,就会发现真的与众不同。 路灯杆装上了显示屏,除远程、智能控制照 明、无线Wifi功能之外,还集成了实时监测 PM2.5、温度、湿度、大气压、风速、风向、雨 量、噪声等环境传感信息。智慧灯杆还具 备公共广播功能,播放着美德健康知识,过 往市民在不经意间得到了"美德熏陶"。

北西五路"智能化"达到什么程度?一个垃圾箱、一个井盖都"智能"。智能垃圾 箱上有LED显示屏,可显示垃圾分类科普 知识。垃圾箱包括可回收物和其他垃圾两 个回收桶。摁下按钮,垃圾箱就能自动打 开盖板。这种垃圾箱还能实现自动称重、 红外感应等功能。智能井盖就更智能了, 材料环保不说,随便挪动井盖,都可以远程 报警。井盖下的有毒气体招限,水位招标 等,也可以发出预警信息。

一条道路,最厌烦"马路拉链""空中蜘 蛛网"。北西五路,却见不到这样的杂乱现 象,一路上,整片的蓝天白云。那么问题来 了,水、电等公用设施管道和线路都去哪里 答案是:全部埋入地下

说起这个陈年的"新鲜事",就要提到 2015年西五路北延道路工程,淄博第一条 综合管廊就从西五路北延开建。南起裕民 路,北至黄河大道,全长4.8公里。综合管廊 容纳了电缆、通信线缆、给水管、高温水热 力管道、中水管道等,同时改造主污水管 线。西五路北延道路工程成为2021年度 "山东省工程建设泰山杯奖"获奖工程。

有了高大上的地下综合管廊,北西五 路沿途的秀丽风景,一览无余。



新时代美德健康生活主题公园



综合执法局对路灯杆进行智慧化改 造,LED屏幕播放美德健康公益广告。



智慧垃圾箱能实现多种功能。



淄博高新区华侨城小学坐落在北西五 路上。

这条路上的璀璨明珠。 城市"森林大道"

西五路北首的玉龙湖是

一条路,怎样才能留住爱?或 者,爱一条路,有什么理由?

夏天的晴日,市民孙晓雁忍不 住在微信朋友圈发出了"每次来都 有新变化"的感慨和几张美图,引 来朋友们的频频点赞。孙晓雁打 卡的地点是北西五路上的美德健

在美德健康街区,刚刚建成不 久的街边游园,成为市民竞相游玩 的新去外。街边游园设计精巧别 致,有篮球场、乒乓球场,白色的凉 亭成为公园的视觉中心,也成为市 民休闲娱乐的主要场所。在休闲 休憩的区域,设置了"有爱淄博" "新时代美德健康生活方式"等文 明宣传展牌,让市民在休闲娱乐中 受到美德、信用的熏陶。

街边游园只是北西五路风光 的惊鸿一瞥。继续往北,刚刚通车 不久的鲁泰大道快速路桥,映入眼 帘。从此处开始,就可一边走一边 看猪龙河的美景。如果厌倦了水 泥路面,可直接步入河边的"城市 森林大道",这条具有浓厚文化氛 围的景观大道。

在"城市森林大道"上行走,是 ·种什么样的感觉?协调,无处 不在。

路线线形、行车道、人行道及 沿线设施等周围环境和自然景观 更协调。绿化带上,充分利用植物 的观赏特性,进行了色彩组合与协 调,通过植物叶、花、果实、枝条等 显示的色彩,在一年四季中的变化 为依据来布置植物,创造"季相景 观",成为郊区景点进行健康有氢 活动的上佳游憩地。

猪龙河就像一条游动的龙, 会儿在北西五路西侧,一会儿就游 到了东侧,仿佛缠绕着北西五路。 到了淄博科学城片区,另一条更壮 观的龙出现了,这就是玉龙湖。玉 龙湖公园必看的三大特色是水系、 亭台、廊阁。在这里,碧水幽廊,花 红柳绿,鹭翔鱼潜,幸福生态跃然 眼前,美德健康生活栩栩如生。

北西五路,自然生态与人文空 间的完美融合 碰撞出"美德"的火 花。还有什么理由.不爱它!

大众日报淄博融媒体中心记 潘赞名 通讯员 吕一男



扫描"鲁中 晨报"APP二维 码查看更多

